

湄洲日报

2025年9月12日

星期五
乙巳年七月廿一



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版
第12825期

A版

莆田工艺美术新城

全球特大沉香木雕集散地 国家AAAA级旅游景区

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保金融市民卡
记录一生 保障一生
服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行 莆田分行

要装修 找农行
家装分期
家装分期

中国银行 莆田分行

家装分期
免押金
纯信用
100元起
5年
3.96%-4.11%

莆田农商银行

微易贷
年化利率3.1%起
最高5000元

人民是历史的创造者

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(二)

这是对历史的致敬,更是对未来的指引。

9月3日,盛大的阅兵仪式、隆重的纪念活动、震撼人心的文艺晚会……正义必胜!和平必胜!人民必胜!亿万中华儿女团结一心、豪情满怀。

这是战争史上的奇观,是中华民族壮举,是惊天动地的伟业——

14年,5098天,中国人民浴血奋战,彻底打败日本军国主义侵略者,书写了捍卫独立自由史册上可歌可泣的一页,中华民族迎来近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

“正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜!”

习近平总书记的庄严宣示,深刻揭示“人民是历史的创造者”这一光辉真理。这是对用鲜血和生命铸就的伟大抗战历史的深刻总结,是对为民族解放与世界和平牺牲奉献的人民英雄的深情致敬,是为对强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗的伟大号召。

山河淬火,人民书写雄壮史诗

9月4日,从北京开往武汉的列车上,广播响起:“我们怀着无比崇敬的心情,向两位特殊的乘客致以

最高的敬意。他们是昨天参加纪念活动的抗战老兵宋其祥、刘吉祥……”

语音未落,车厢内响起持续而热烈的掌声。这是对抗战英雄的深情礼赞。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重大转折点。”习近平总书记的重要论述,深刻阐释伟大胜利的历史意义。

历史转折,始于挽救危亡的必然抉择——

近代中国,战争的烽烟从未消散。自1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国大门,昔日灿烂辉煌的中华民族,不断陷入战败、求和、割地、赔款的噩梦。

1931年9月18日,炮声呼啸。一夜之间沈阳失陷,几个月后东北沦陷!1937年7月7日,卢沟桥的枪声划破夜空。平津危急、华北危急、中华民族危急!

数年间,大半个中国沦丧在日军铁蹄之下。930余座城市被侵占,数千万难民流离失所。冰冷的数字背后,是被蹂躏的中华民族永远的伤痛。

抗日则生,不抗日则死——振聋发聩的呐喊,撞击着中华儿女的心,激起“天下兴亡,匹夫有责”的无畏担当。除了抵抗,别无他路!

历史转折,源于中流砥柱的信仰感召——

身处“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的民族,何以被召唤?

为国家民族生存而战!捍卫民族独立最坚定、维护民族利益最坚决、反抗外来侵略最勇敢,在民族危亡的历史关头,中国共产党挺身而出,成为全民族团结抗战的核心。

九一八事变第二天,《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后,《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议发表,号召全国人民奋起抗战。杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等共产党人奔赴东北战场组织抗日斗争……

“年轻的中国共产党,你就是核心,你就是方向。”1940年,歌曲《跟着共产党走》在沂蒙山区唱响。

“他们是在建立一个新世界,只有他们才能挽救中国脱离日本的羁绊,才能治疗中国的社会疾病。”亲赴延安和敌后根据地考察的美国军官埃文思·福·卡尔逊如此评价。

中国共产党人以“救国于水火、解民于倒悬”的决心,获得了人民的拥护与信赖,将千千万万个怀揣爱国之心、报国壮志的个体,团结为屹立不倒的民族。(下转A4版)

做杨利伟来莆 航天科普公益讲座

本报讯(全媒体记者 傅梅香)9月11日,中国载人航天工程副总设计师、航天英雄杨利伟走进莆田一中(新度校区),为上千名师生带来一场主题鲜明、内容丰富的航天科普公益讲座。副市长林韶雯出席活动。

讲座中,杨利伟以中国载人航天发展历程为主线,系统介绍了我国载人航天工程“三步走”发展战略、工程系统组成以及空间站建设等内容,结合大量图片与视频资料,生动展示了三十多年来中国航天事业的辉煌成就与未来。现场还播放了航天员训练、空间站工作与生活的纪实视频,让同学们沉浸式感受航天事业的艰辛与荣耀。

互动环节,同学们踊跃提问,杨利伟一一解答,用亲身经历激励青少年勇敢追梦。活动现场气氛热烈,讲座还通过线上直播方式覆盖更多师生。

杨利伟表示,希望通过科普讲座激发青少年对航天和科技的兴趣,引导他们积极思考、勇于探索,传承“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神。

讲座在同学们心中埋下了航天梦的种子。大家表示,将努力学习科学文化知识,锤炼意志品格,以实际行动践行航天精神,为建设航天强国、科技强国贡献自己的力量。

航天精神激励 学子逐梦星空

——访中国载人航天工程副总设计师、航天英雄杨利伟



图为杨利伟为莆田一中师生做航天科普公益讲座。

“永不放弃、坚持到底是航天员最重要的品质,这种品质在各行各业都适用,也是取得成功的关键。”昨日,中国载人航天工程副总设计师、航天英雄杨利伟在接受记者采访时表示。这是他第一次到莆田,这座城市的优美环境、深厚人文底蕴和丰富的人才培养成果给他留下了深刻印象。他称赞莆田是“人杰地灵之地”。

作为中国进入太空第一人,杨利伟于2003年10月15日乘坐神舟五号载人飞船圆满完成中国首次载人航天飞行任务,实现了中华民族千年飞天梦想。活动中,他回顾了当年飞行过程中经历的“生死26秒”——在火箭上升段与内舱产生8赫兹低频共振的惊险时刻。

“祖国的利益高于一切,这种精神力量一直支撑着我们航天员面对各种生理极限挑战。”(下转A4版)

学以致用 实干担当

市人大常委会党组及机关党组理论学习中心组学习(扩大)会议召开

本报讯(全媒体记者 林英)9月10日,市人大常委会党组及机关党组理论学习中心组学习(扩大)会议召开。市人大常委会党组书记、主任苏永革主持并讲话;党组成员、副主任林清志、吴宗兴、徐德俊、王世文出席;副主任蔡国萍列席。会议传达学习习近平总书记最新重要讲话、致贺信、署名文章精神,《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》及省实施办法,市委常委会会议精神;专题学习《习近平谈治国理政》第五卷,并开展研讨交流。

会议强调,要传承和弘扬伟大抗战精神,把爱国热情转化为做好人大工作的强大动力,锚定“和美莆田、共同富裕”新愿景,脚踏实地、实干担当,做深做实为民办实事项目专项监督、代表建议督办等工作,用心用情为群众排忧解难。要精准把握党中央大政方针和重大决策部署,结合莆田发展和人大工作实际,创新学习方式,改进学习方法,引导和带动机关干部把理论学习作为一种政治责任、精神追求和生活方式,做到学以致用、用以促学、学用相长。要深入开展《习近平谈治国理政》第五卷的宣传宣讲和阐释研究工作,以铸魂强根基,以学增智提本领,以学正风优形象,以学促干见实效,切实把学习成果转化为推动地方人大工作高质量发展的生动实践。

四城辉映宏图起

妈祖故里文化名城 山水诗画生态韵城 匠心智造产业新城 通江达海战略港城

湄洲滨海文旅新地标赋能岛岸一体发展

海洋生态人文长卷正铺展

火车风情街区有望今年国庆率先开放

我们的城市

本报讯(全媒体记者 吴桂勇)连日来,湄洲妈祖城2035前滩综合景区项目工程建设稳步推进。作为湄洲重点打造的滨海文旅新地标,该项目以“自然风光+文旅创新”为核心,勾勒出一幅文旅新图景,建成后将为岛岸一体化发展和文旅经济增长注入新动能。

禧捷投资集团资产部项目负责人陈少雄介绍,该项目占地面积59亩,预计明年春节前全面竣工并投入运营。今年国庆期间,火车风情街区有望率先开放。

9月7日,记者在现场看到,该项目场地由大型水域和陆地沙滩共同构成,沿岸绿植葱茏,四通八达的公路串联起错落有致的现代建筑群落,与澄澈晴空、悠然白云交相辉映,铺展出一幅壮美的海洋生态人文长卷。

当日,景区南侧紧邻G228线滨海风景公路走廊的火车风情街区,正在推进复古绿皮火车主题特色餐厅业态建设。绿皮火车主体框架已搭建完成,工人们在各作业面进行内部改造与外部景观完善工作。“项目采用分期开发模式,逐步完善整体规划,以丰富的旅游业态打造具有影响力的滨海旅游品牌。”投资企业福建兴港建工有限公司项目运营负责人郑丽君告诉记者,景区规划保留海上填海防护堤等原生海洋资源,同时布局设计海上岛屿、游乐园、沙滩休闲、萌宠牧场、赶海体验等多维场景,融合特色餐饮、亲子互动、休闲度假、水上娱乐等功能,形成集旅游观光、休闲娱乐、文化体验于一体的

复合型文旅旅游综合体,填补区域滨海高端休闲项目空白。

2035前滩综合景区位于湄洲的核心区域,毗邻文甲码头,与湄洲岛隔海相望,且有城港大道、G356线等交通干线,1

小时车程可覆盖福州、泉州等地,无论是周边城市居民的周末短途游,还是外地游客联动湄洲岛的海岛游,都能实现便捷通达。

湄洲文化旅游和体育局局务会成员陈顺兴表示,随着项目的逐步完善,通过岛岸联动、水陆串联、文旅融合以及产业协同,妈祖城2035前滩综合景区有望成为沿海“文化体验+滨海度假”的标杆目的地,进一步推动岛岸一体发展,促进区域文旅经济的高质量发展。



图为湄洲妈祖城2035前滩综合景区项目依托丰富的海洋资源和区位优势,打造滨海文旅新地标。全媒体记者 杨怡玲 摄

孝文化润泽乡村

园庄镇热心人士捐献139万余元修缮孝子祠

本报讯 近段时间,仙游县园庄镇50多名热心人士共捐献139万余元,支持塔兜村顶西自然村的黄朝尊孝子祠修缮工作,以弘扬中华优秀传统文化。

据介绍,明朝时塔兜村人黄朝尊“割肝救母”的故事流传至今。清朝时,乾隆皇帝赐“恩隆特表”匾额,敕建孝子祠,当地古称“慈孝里”。近年来,园庄镇依托黄朝尊孝子祠等资源,将孝文化融入基层治理和乡村振

兴工作,打造孝文化长廊、慈善孝廉文化广场等,评选尊老敬老先进单位、最美老干部、最美好邻里、最美好公婆、最美好媳妇和最美好孝子等,大力弘扬孝文化。塔兜村还围绕孝文化培育特色产业,推出“孝子面”“孝子米”等农产品品牌。

上世纪80年代跻身县级文物保护单位黄朝尊孝子祠,为土木结构建筑群,占地2400平方米,主体建筑沿

中轴线分布,形成门厅、正堂、后厅三进格局。由于年久失修,加上遭受台风的破坏,孝子祠部分墙体开裂、木构件腐朽且屋顶瓦片渗漏,存在坍塌的风险。为更好地保护文物,延续慈孝精神,镇村启动了孝子祠修缮维护工作,仙游县文旅部门给予一定的资金支持。当地热心人士踊跃助力,慷慨解囊,展现了传承孝文化的热情。

“我们探索‘政府主导、政策扶持、民间支持、共建共享’的模式,在遵循修旧如旧的原则下,做好这个文化地标的修缮维护,共同以文化‘软实力’助推实现乡村全面振兴,把慈孝园庄建设得更加美好。”仙游县园庄镇党委书记陈映真说。(陈国孟)



新闻热线 114 或 2233580 最高奖励 2200元

莆田网: http://www.ptxw.com 莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号 邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145 发行热线 2692002

本版责编: 吴双双 本版美编: 许志挺

总编室 2691147 办公室 2696602